



## И девушка в походной шинели...

Имя Валентины Николаевны Маркеловой (в девичестве Смирновой) хорошо известно многим представителям старшего поколения Чувашии. Участница Великой Отечественной войны в составе 220-го отдельного медико-санитарного полка 139-й Рославльской Краснознамённой ордена Суворова стрелковой дивизии дошла до Берлина. На стене повергнутого рейхстага написала: «Мы победили! Валя Смирнова». Награды: орден Красной Звезды, медали «За боевые заслуги», «За победу над Германией». Активистка ветеранского движения стояла у истоков создания в Чебоксарах Музея воинской Славы Чувашской Республики, двери которого открылись 5 мая 2005 года, в канун празднования 60-летия Великой Победы советского народа над фашизмом.

Довелось видеть проявление массового героизма советских солдат, защитников Отечества. Так фронтовички органично включались в мирную жизнь, сохранив в душе чистоту и духовную закалку, которые приобретались с глазу на глаз со смертью. В сердце у каждой - иногда тише, порой громче - звенела та верная струна, по которой настраивались все остальные. В те годы выработался твёрдый нравственный критерий.

Выйдя на заслуженный отдых, Валентина Николаевна активно участвовала в жизни республики, ветеранской организации, встречалась с молодёжью столицы. Её одухотворённое обаятельное лицо, внимательный доброжелательный взгляд, неторопливая спокойная речь привлекали внимание юных слушателей. А когда она начинала говорить, ребята, затаив дыхание, внимательно слушали, боясь пропустить хоть одно слово. А рассказать ей было что.

Память человеческая избирательна, что-то забывается, а наиболее значительные события хранятся в её лабиринтах. Валентина Николаевна помнила многое из своего военного прошлого, образно и доступно рассказывала ребятам о боевом крещении в боях на Ржевском рубеже в 1942 году, о мужестве бойцов дивизии. Неоднократно рассказывала, как 18 отважных сибиряков-добровольцев поднялись в атаку, прорвались через вражеские позиции и захватили важную в тактическом отношении безмянную высоту 224,1 у деревни Рубеженки Куйбышевского района Калужской области. В беседах с молодёжью она иногда повторяла строки Юлии Друниной:

*Я только раз видала рукопашный.*

*Раз - наяву. И тысячу - во сне.*

*Кто говорит, что на войне не страшно,  
Тот ничего не знает о войне.*

И продолжала эту мысль, рассказывая, как горело всё: и танки, и люди. Казалось даже, что горит снег. Солдаты погибали, но не сдавались - совершали подвиг. Сознание своего долга перед Родиной заглушало и чувство страха, и боль, и мысли о смерти. Значит, не безотчётное это действие - подвиг, а убеждённость в праве и величии дела, за которое человек сознательно отдаёт свою жизнь.

В ожесточённой битве с врагом каждый день, каждая минута могли стать последними для воина. И медсестра Валя Смирнова, как и другие медики, под пулями ползла к раненому, чтобы оказать помощь. Рискуя собой, многим солдатам и офицерам она спасла жизнь.

А мне подумалось, что судьба каждого участника войны - это часть общей судьбы целого поколения. Прямо со школьной парты «шагнула в сырой блин-

даж» Юлия Друнина. Её ровесница Валентина Смирнова из Чебоксар вслед за поэтом могла бы сказать: «И была застенчивой и строгой полковая молодость моя». Так переплелись судьбы мальчишек-девчонок в суровые военные годы.

Мне вспомнилось, как один из фронтовиков тепло отозвался о девушках военных лет - связистках, разведчицах, медсёстрах: «Многие из нас обязаны им жизнью. А скольким они спасли души? Этот подвиг не отмечался ни орденами, ни медалями, ни приказами по части. А ведь даже не примером - просто присутствием своим они будили «чувства добрые», которые могли утратиться в те злые времена. И впрямь, трусы становились храбрецами, храбрецы - героями на глазах у бесстрашных девчонок. Каждый из нас, в зависимости от возраста, видел в той Ане, Вале или Гале, с которой делился последним сухарём и вместе шёл под пули, не только верного и смелого товарища, но и вставшую с ним рядом невесту, жену, дочку. А при невесте стыдно струсить, при дочке нельзя опускаться, от жены не скроешь правду. И девушки, чувствуя, чем они становятся для бойцов, старались не исказить создаваемый образ».

...Всё дальше и дальше отступала в дымку времени военная молодость В.Н. Маркеловой. Поредел круг однополчан. И тем памятной и дороже становилась каждая встреча с боевыми товарищами.

11 декабря 1987 года со всех концов страны в Чебоксары съехались ветераны на открытие Музея боевой Славы 139-й Рославльской ордена Суворова стрелковой дивизии в школе № 5. Геннадий Марков, бывший командир 100-й отдельной зенитно-артиллерийской батареи, встретился с Иваном Арсентьевым, своим артиллеристом. Валентине Николаевне посчастливилось встретиться тогда с боевой подругой З. Фирсовой из Климовска. Сколько было воспоминаний!

А в декабре 2006 года В.Н. Маркелова была одним из организаторов торжественного мероприятия, посвящённого 65-летию формирования 139-й стрелковой дивизии на чувашской земле. В эти дни ветераны прикрепили все свои регалии. Бывший командир полка, забыв чины и звания, обнимался с бывшим сержантом, медсестра запросто разговаривала с комбатом. Они равны друг с другом в знаках отличия - от солдата до генерала. Возраст? И он не имеет значения. Главное - любовь к Родине. Какие, казалось бы, привычные слова... Но не слово, а его суть стала основой жизни всех этих людей.

**Людмила Кутина,**  
руководитель корреспондентского  
пункта сайта Российской Федерации  
ветеранов по Чувашской Республике

Поезд мчал её с Урала в родные Чебоксары, под стук колёс хорошо думалось и вспомнилось счастливое детство, когда она, младший ребёнок в семье Николая Ивановича и Софьи Андреевны Смирновых, купалась в заботе и любви родителей и старшего брата Сергея. В семье более всего почитались общечеловеческие духовно-нравственные ценности, трудолюбие, любовь к Родине. На Руси издавна большим уважением пользовались врачи, учителя и военные. Вот и брат Сергей стал кадровым военным, а Валя с малых лет мечтала стать учительницей, но в какой-то момент изменила решение и поступила в Свердловское медицинское училище (этот факт из биографии взят из статьи Т.К. Федуловой «Память о ветеранах всегда жива»). И вот теперь, в начале 1941 года в свои 18 лет (родилась 5 января 1923 года), вспоминала учёбу, мудрёные латинские названия, клятву Гиппократова, строила планы на будущее, мечтала посвятить себя благородному и святому делу на ниве милосердия.

Безмятежную юность прервала война. На третий день войны в воздушном бою погиб брат Валентины. К тому времени девушка работала медсестрой в эвакогоспитале № 3068 г. Чебоксары, а узнав о гибели брата, отнесла заявление в военкомат с просьбой послать её добровольцем в действующую армию. В августе 1941 года получила направление в 139-ю стрелковую дивизию, которая формировалась на чувашской земле. Все четыре года шла военными дорогами, приближая победу.

После Великой Победы погожим майским днём вернувшись на родину, поступила в Чувашский пединститут, осуществив свою детскую мечту. Работала учителем русского языка и литературы в средней школе. За успешный труд получила звание «Заслуженный учитель Чувашской Республики». Воспитывала подрастающее поколение в духе патриотизма, любви к Отчизне на примерах литературных героев и своего опыта, ведь ей